

创新业务集体“大发力”

推动券商转型“大抢滩”

□ 吴婷婷

数据显示,截至今年3月底,已有11家上市券商公布了2010年业绩数据,其中,7家券商营业收入同比下滑,9家归属母公司股东的净利润下滑。占据券商利润大半江山的经纪业务的大幅下滑无疑成为去年券商业绩急挫的主要推手。在这样的背景下,“靠天吃饭”的模式已行不通,券商业务转型已迫在眉睫。

规模攀升

为支持证券行业创新发展,增强证券行业的发展活力和竞争力,今年监管部门将从六方面入手,进一步完善证券公司的创新工作机制。其中包括参与场外市场建设、直投业务“转常规”、增强创新意识、拓宽创新的思路。业内人士普遍认为,在传统经纪业务走下坡路之时,创新业务或将在未来成为支撑券商业绩的重点。

另外,值得注意的是,创新业务已在券商去年的业绩中有所体现。根据宏源证券2010年年报,公司去年实现直投业务营业收入7659万元,实现融资融券业务收入62万元。国元证



券2010年年报则显示,截至2010年12月31日,公司实现直投业务营业收入76104万元,同比增长25293%;净利润30241万元,同比增长75700%。

不过,在券商经纪业务利润下滑的同时,开展不久的创新业务并没有挑起大梁,数据显示,其对券商利润贡献率仅为2%。目前,创新业务对券商利润贡献度虽不高,不过业内人士普遍认为,鉴于业务开展的时间较短,未来提升空间很大。

“随着融资融券、股指期货、IB业务、直投等创新业务先后获批开展,证券行业去年迎来了一个创新业务集体发力之年。在传统业务业绩大幅下滑的背景下,创新业务将成为券商转型的关键。”

业内人士普遍认为,虽然转融通没有具体时间表,但相关部门正在紧锣密鼓地推进。另外,标的证券的扩容也如箭在弦。推出转融通业务后,由于券商可以向证券金融公司融入资金或证券,可供融资的资金及可供融券的股票数量都将是现在的几十倍甚至几百倍,带来融资融券规模的大幅提高。根据不完全统计,融资融券开通一年以来,总共为券商贡献了约208亿元的收益。两融试点25家券商,平均每家为8320万元左右。

直投突进

直投业务方面,经过3年多时间,券商直投经过探索已初具规模,成为中国PE市场的“生力军”。根据ChinaVenture投中集团统计显示,目前已有30家左右的券商获得了直投业务试点资格,其中有24家券商成立了直投公司,资金规模达到200多亿元。券商直投系的上市公司已达30家,其中多为创业板公司,而在2012年直投限售股解禁的公司将超过10家。

WIND的统计数据显示,去年11月以来创业板解禁名单中就包括中信证券旗下金石投资参股的机器人和海通证券直投公司海通开元参股的银江股份。另外,国信证券旗下的国信弘盛自成立至今已有金龙机电、阳普医疗、佳隆股份6个项目上市,每股成本268元-11元不等,禁售期均为三年。由于低廉的入股成本,可以预计2012年解禁后,国信弘盛将收益颇丰。另外,公司还有其他9家已投资项目有望在今后年份上市,投资额达到44亿元,是已投资项目的10倍。

今年以来,安居宝、恒泰艾普、中海达、腾邦国际、东软载波、顺荣股份

和张家港化工机械7家公司顺利通过IPO,7家公司身后的4家券商直投公司国信弘盛、金石投资、广发信德和国元股权投资有望实现退出。其中宝为广发信德创造613倍的账面回报;恒泰艾普、东软载波则为其身后的金石投资获得441倍和622倍的账面回报;中海达、腾邦国际和张家港化工机械为国信弘盛分别创造了549倍、280倍和377倍的账面回报;顺荣股份也为国元股权投资回报了593倍的高额账面收益。

另有消息称,融资融券业务和券商直投业务将在今年转为常规业务,此举无疑将大幅提升两项业务的规模。

【背景延伸】

随着去年股指期货的开展,与其密切相关的创新业务——IB业务也在各大券商开展得如火如荼。目前已经超过40家券商获得IB业务资格并且不少券商都控股期货公司。可以预期,在2010年股指期货及券商IB业务、融资融券等新业务顺利推出后,随着“新三板”、试点业务降低门槛、转融通的推出,今年或将又是一个创新业务之年。



“融资难,难于上青天”

——货币政策收紧背后

□ 华晔迪 王攀 王凯蕾

截至目前,今年以来,央行已两度上调存款基准利率、四度上调存款准备金率,持续收紧流动性的货币政策背后,连锁效应正在显现。在日前举行的109届广交会上发现,融资难、融资成本大增,与原料、劳动力成本上行等因素一道,成为外贸企业当前面临的主要经营困难。

“融资方面面临的形势严峻。”格兰仕集团助理总裁刘贵中告诉记者,目前企业融资难度明显加大,一方面银行给予企业的贷款授信额度明显下降;另一方面,加息以及利率上浮令贷款成本显著增大。

央行17日宣布,自21日起再次上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点,这是央行今年第四次上调存款准备金率,同时也是去年以来准备金率的第十次上调。此前,央行今年还两度上调存款基准利率,目前,1至3年、3至5年、5年以上基准贷款利率已分别达到6.4%、6.65%和6.8%。

刘贵中透露说,格兰仕当前贷款利率较基准贷款利率上浮20%至30%;更多的中小外贸企业则是反映贷不到款,即便能贷到,利率在基准利率基础上浮30%至50%。

五矿化工进出口商会副会长王沅江在接受记者采访时表示,融资成本上扬已成为增大外贸企业经营压力的重要因素之一。由于我国大量出口企业依然处于产业链低端,在国际市场上议价能力弱,成本上扬对利润压缩带来的损失,我国企业至少要承担50%以上。

央行行长周小川此前在接受采访时表示,中小企业始终存在资金链紧张问题,最新数据显示中小企业融资占比还在增加;目前确实有一部分企业贷款难,资金状况取决于企业财务和现金流是否稳健等自身因素。

值得注意的是,本届广交会吸引到会客商数较往届有所增长,场馆人气颇旺,众多企业也反映订单有较大幅度增长;不过,对于是否能顺利完成订单,由于存在融资、用工等多个方面的困难,有些企业心里并没有底。

一家福建的贸易企业向有关方面反映,在手订单比较充裕,但完成订单难度很大,一个突出的困难就是“融资难”:国家货币政策不断收紧,随着央行几次上调利率和存款准备金率,银行信贷额度吃紧,部分银行无款可贷,贷款难现象突出。

“融资难”背后,一些连锁效应也正在显现。业内人士透露,原材料价格上涨背景下,一些制造类企业将资金撤出生产,用于囤积原料,坐等原料价格上涨盈利。机电商会有负责人就告诉记者,有一些企业通过买卖一些工业品,所赚取利润甚至高于其主营业务利润。

一些分析人士认为,未来存款准备金率、存款贷款基准利率仍有进一步上调可能,而融资难、融资成本增大现象还可能延续。

鉴于能源及化工企业赴海外并购的领跑现状,经验丰富的花旗集团也正大力参与其中。

中国企业走出去 花旗护航海外并购

□ 赵策



·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·